



СЕРДАЛО



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

89-90 (10416-417), четверг, 17 июня 2010 года

Цена свободная

Александр Хлопонин встретился со студентами Ингушетии и провел совещание в Магасе



Как сообщалось ранее, 11.06.2010 г. с рабочим визитом в Ингушетию прибыл вице-премьер РФ полпред президента в Северокавказском федеральном округе Александр Хлопонин.

Во второй половине дня Александр Хлопонин и Юнус-Бек Евкуров возложили цветы к памятной стеле погибшим в Великой Отечественной войне в г.Магасе.

Затем прошла встреча со студентами в актовом зале ИнГУ.

Во встрече приняли участие глава республики Юнус-Бек Евкуров, главный Федеральний инспектор по Республике Ингушетия Владимир Трубицын, ректор ИнГУ Арсамак Мартазанов, помощники-советники президента РФ и др.

В своей вступительной речи Александр Хлопонин сказал, что «я надеюсь на максимально открытый диалог. Я приехал сюда и встречаюсь с вами, для того чтобы вы, молодежь Ингушетии, сказали, что вам хотелось бы предложить создать, чем мы можем вам помочь. Главная цель – выслушать ваши предложения, идеи, понять, чем живут, какие проблемы волнуют молодежь Ингушетии. Готов ответить на любой ваш вопрос».

Студенты ИнГУ задавали вопросы на различные темы, в частности, студентка юридического факультета предложила практиковать обмен студентами с различными вузами России в целях укрепления межрегиональных отношений и обмена опытом, на что полпред согласился с целесообразностью подобного обмена и дал поручение более детально проработать данный вопрос.

При госуниверситете создан стройотряд и один из студентов попросил содействия полпреда в выезде данного отряда на строительство различных объектов на территории страны. В ответ на данную просьбу Александр Хлопонин сказал, что «можно и нужно задействовать ваш стройотряд. Но для этого вам необходимо юридически правильно все оформить и представить заявку в соответствующие органы. Со своей стороны обещаю, что окажу максимальную поддержку в решении данного вопроса».

Преподаватели вуза заинтересовались возможностью финансирования прохождения обучения одаренными студентами Ингушского госуниверситета за рубежом, на что Александр Геннадьевич ответил: «Нам надо поддерживать свою образовательную систему, а не иностранную. Мы поможем вам с образованием в различных вузах страны».

В целом состоялся живой неформальный диалог

студентов с полномочным представителем в СКФО, в ходе которого Александр Геннадьевич подробно и обстоятельно ответил на все интересующие студентов вопросы.

Подводя итоги встречи Александр Хлопонин сказал: «Я рад тому, что услышал молодежь Ингушетии, и хочу сказать вам, что Россия невозможна без Кавказа».

Кавказ - это и демографическая кузница России, и регион, который первым встречает удары экстремистов.

Вам надо развивать свои культурные обычаи, традиции, развивать культ семьи, который так присущ всем народам Кавказа».

Мне хотелось бы, чтобы Кавказ ассоциировался с Лермонтовым, Пушкиным и Толстым, а не с теми, кто занимается всем этим бандитизмом сегодня».

Удачи вам, здоровья и успехов в учебе! И помните – мы все граждане одной страны», - сказал в заключение Александр Хлопонин.

В тот же день в Большом зале администрации президента РФ полномочный представитель президента в Северокавказском округе Александр Хлопонин и глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провели совещание с руководителями министерств и



ведомств республики по вопросу основных направлений социально-экономического развития Ингушетии до 2016 года.

В начале своего выступления полпред президента сказал: «Мы в преддверии принятия стратегии развития Северокавказского округа. Сегодняшний мой визит является целью определить набор тех проблем, с которыми сегодня вы сталкиваетесь. Исходя из социально-экономических показателей Ингушетия находится в сложном положении по ряду объективных причин, хотя сформированы все управленческие структуры. Главные вопросы, с которыми сталкивается республика, это общий низкий уровень промышленности и высокий процент безработицы. Поэтому разработана федеральная целевая программа, которая предусматривает строительство 98 объектов и освоение 32 млрд рублей.

Реализация ФЦП должна быть правильно и макси-

мально эффективно проработана. Бюджет Российской Федерации по многим показателям будет «поджиматься», но секвестирование расходов на программы в Северокавказском федеральном округе не будет», - заявил Александр Хлопонин.

Он также в своем докладе акцентировал внимание на проблеме безработицы. «Мы должны выработать направления стратегии: политические, экономические и кадровые риски. Нужно уделять внимание росту квалифицированных специалистов. У нас замечательная молодежь, которую нужно занять. Необходимо разработать программу, которая позволяла бы крупным компаниям, как «Лукойл» или «Газпром», предоставлять квотные места для обучения специалистов узкого профиля. Должен эффективно работать комитет занятости, очевидно, предусмотреть увеличение денег, направленных на самозанятость, выделение средств на подготовку квалификации специалистов».

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров сказал о том, что некоторые проекты, которые рассматриваются в Ингушетии, уже реализованы в Татарстане. «Наши представители уже в ближайшем

будущем встретятся с архитекторами и проектировщиками интересующих нас объектов в Татарстане, после чего планируется строительство этих зданий у нас в республике», - отметил президент республики.

Об общей социально-экономической ситуации на совещании доложил премьер-министр республики Алексей Воробьев. Он проинформировал собравшихся о темпах строительства в республике, о реализации программы «Ветхое жилье», о подготовке проектно-сметной документации объектов, планируемых построить по федеральной целевой программе. Председатель правительства республики также отметил необходимость реконструкции водопроводов по всей территории республики и очистных сооружений, комплекса инженерных сооружений в системе канализаций населенных мест и промышленных.

Соб. инф.

На днях в нашей республике была проведена успешная спецоперация по задержанию одного из лидеров незаконных вооруженных формирований на Северном Кавказе Али Тазиева, более известного как «Магас».

Президент Ингушетии Юнус-Бек Евкуров на брифинге для журналистов центральных и региональных СМИ отметил, что громкого задержания как такового не было, все прошло без излишнего шума. По его словам, это еще раз подчеркивает, что спецслужбы работают на высшем профессиональном

уровне. Глава республики считает, что задержание Тазиева еще один весомый шаг в деле стабилизации обстановки в частности в Ингушетии и Северокавказском регионе в целом. Как отметил Юнус-Бек Евкуров, разработка «Магаса» шла давно, поскольку была цель обязательно задержать его живым, поэтому велась долгая и кропотливая работа. Здесь существенную роль сыграла и помощь населения, также свою лепту внесли правоохранительные органы Ингушетии и соседней Чечни. Журналистов интeресовало, из предварительных показаний «Магаса», есть ли данные о том, откуда поступали средства к боевикам для проведения терактов, и имеет ли основание то, что им якобы платили местные чиновники и бизнесмены?

Наказание неотвратимо

«Последние 6-8 лет, вы знаете, были разговоры о том, что чиновники и бизнесмены таким образом «страховали» свою жизнь. Но, все это на уровне слухов. Конечно, Тазиев разложит все карты и скажет правду. Я думаю, с ним поступят гуманно, никто его пытать не будет. Но такие преступники обычно все рассказывают сами. Вспомните Радуева и других. Мы пока не будем торопить события. Есть закон и определенные следственные мероприятия», - отметил президент Ингушетии. Он обратился к жителям республики: «Все, кто был связан с Тазиевым, прямо или косвенно, кто ему платил и возил, кто ему чай наливал или общался. Лучше было, конечно, вчера, но и сегодня не поздно - придите с повинной и расскажите обо всем, это вам зачтется. Хочу, чтобы люди поняли: потом, когда начнут возникать недоразумения и правоохранительные органы начнут вас тревожить, не надо будет пытаться обмануть, в том числе и меня, что якобы вы ничего не знали и т.д. Лучше признаться. Этим вы только выигрываете. Еще одно. Те преступники, которые были связаны с «Магасом» - я призываю их, в очередной раз, сложить оружие. Тем более там есть молодые люди, которых завлекли с помощью шантажа. Например, где-то сфотографировался в лесу с боевиками. Не надо бояться этих фотографий, придите и скажите, как все было. Поверьте, мы сделаем все, чтобы вас оттуда вытащить и помочь. Но прятаться и оттягивать не надо. Вы же видите, что неотвратимость наказания присутствует и будет всегда, пока есть власть. Лучше признайтесь, облегчите не только свою участь, но и участь родных тоже».

В завершение брифинга президент Ингушетии еще раз вернулся к теме выделения средств боевикам некоторыми чиновниками и бизнесменами. Он, правда, без имен, раскрыл журналистам, что дань действительно платилась. Выделение средств резко сократилось в 2009-2010 годах, после чего начались разбойные нападения на банк, почту, инкассаторов, частные домовладения.

«Во всех этих нападениях участвовали одни и те же бандиты. Везде применялись идентичные автоматы, это показывают совпадающие данные баллистической экспертизы. Нам необходимо выявить тех из чиновников и бизнесменов, кто сегодня платит, и платил раньше. Дело чести правоохранительных органов наказать их, вплоть до уголовного преследования, потому что они покупили свою жизнь, а за их деньги убивали других», - заявил президент Ингушетии. Он также попросил журналистов реально оценивать обстановку в регионе и объективно подходить к освещению событий, происходящих в Ингушетии. Со своей стороны президент сказал, что всегда готов к открытому диалогу с представителями СМИ.

Х.ПЛИЕВ

Президент Юнус-Бек Евкуров считает, что обстановку в республике стабилизируется, неделями не совершается даже бытовых преступлений, хотя некоторые вылазки террористов, как 4 июня в Сагопшах, наносят большой урон Ингушетии. «Тем не менее, мы сами видим, что существенный спад преступлений есть», - заявил президент. Он также отметил,

СТО ЛЕТ ВЕЛИКОМУ ПИСАТЕЛЮ ИДРИСУ БАЗОРКИНУ ОН НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ СВОЕГО НАРОДА



Знакомство с Идрисом у меня состоялось 16 июня 1980 года в горах, на его знаменитой даче. Это был период (читатели старшего поколения помнят), когда не все еще отваживались не только знаясь с Идрисом, но и находиться в его обществе.

Каждый год 15 и 16 июня друзья и преданные поклонники его таланта собирались у Идриса. Конечно, сам он никогда не считал

свой день рождения знаковым событием. Но этот день был прекрасным предлогом для его друзей собраться всем вместе хотя бы один раз в год.

Я оказался там не только незнакомым, но и, как говорится, незваным гостем. Но меня сразу поразила удивительная простота этого человека в общении со мной, с незнакомым ему визитером. Наверное, эта простота и послужила продолжению и упрочению нашей дружбы, длившейся до последних дней Идриса. Не стала помехой для этого и разница в возрасте. С ним всегда было необыкновенно легко... Идрис понимал собеседника, умел слушать, обязательно внимал во все подробности. Он дорожил своим окружением, переживал за друзей, близких, свято чтит неписанный вайнахский кодекс гостеприимства.

Вспоминается один случай. Как-то в день его рождения на квартире Идриса во Владикавказе мы, трое назрановцев, засиделись допоздна. А когда засобирались домой, он запротестовал — не хотел отпускать нас на ночь глядя. Мне все же удалось уговорить его, успокоив тем, что я заблаговременно договорился с водителем служебного автомобиля завода «Стеклотара», возившим ночную смену рабочих в Ингушетию. Идрис отпустил нас, но с условием, что по прибытии домой я сразу же свяжусь с ним по телефону.

Для него не существовало мелочей. Бывало, приезжая к нему, и после традиционных расспросов он обязательно поинтересуется здоровьем детей, называя при этом каждого ребенка по имени. Приходит на память (пусть это и не совсем скромно) один эпизод. Приехал Идрис в Назрань по делам и заглянул ко мне.

(Продолжение на 6 стр.)

Вся республика гордилась им

Скончался Герой Социалистического труда, прославленный труженик сельского хозяйства Багаудин Госпоевич Кодзоев

15.06.2010 г. ночью, на 76 году жизни скончался прославленный труженик сельского хозяйства, Герой Социалистического труда Багаудин Госпоевич Кодзоев.

Багаудин Госпоевич Кодзоев был одним из таких заслуженных и прославленных тружеников сельского хозяйства, которым гордилась вся республика, весь многонациональный народ Ингушетии. Механизатор, кукурузовод совхоза «40 лет Октября» села Кантышево Назрановского района ЧИАССР, в 1986 году удостоенный высшей награды страны — Герой Социалистического труда, кавалер Ордена Ленина, орденов и медалей Трудового Красного знамени, Октябрьской революции, Знака Почета, Багаудин Кодзоев был примером для подражания и образцом трудолюбия, усердия, порядочности.

Несмотря на преклонный возраст, Багаудин Госпоевич вел активный образ жизни, передавая молодому поколению свои трудовые навыки, прививая трудолюбие любовь к труду и усердию.

Дала гешт долда, дала кхаттам болба, выйра моттиг даьххал йола Бахтаудини!

Кодзоев Багаудин Госпоевич родился 4-го мая 1934 года в с.Кантышево Назрановского р-на ЧИАССР.

Трудовая биография Б.Г.Кодзоева началась в 1945

году, в ссылке, когда ему исполнилось 11 лет.

В начале работал развозчиком продуктов питания для рабочих тракторно-полеводческой бригады колхоза имени «Дмитрова» в Казахстане. Через 3 года, в 1948 году, Багаудина Кодзоева переводят в полеводческую бригаду колхоза прицепником и штурвалым прицепного комбайна «Сталинец-1» и «Сталинец-6», где проработал до мая 1957 года. Затем Б.Г. Кодзоев переезжает вместе с семьей в Талды-Курганскую область и устраивается на работу в мехмастерскую Карабулакского сахарного комбината в качестве молотобойца кузнечного цеха, где проработал в течение 2-х лет с 1957 по 1959 году.

В 1959 году Б.Г. Кодзоев вернулся на родину, в родное село Кантышево, и сразу же устраивается на работу трактористом 2-го отделения совхоза «40 лет Октября» и машинистом-трактористом 1-го класса.

С 1960 г. Б.Г. Кодзоев работает в качестве звеньевод механизированного кукурузоводческого звена и работает до 2009 года, т.е. 49 лет.

Труд Б.Г. Кодзоева по достоинству оценен государством.

Президиумом Верховного Совета СССР в 1972 г. был награжден орденом «Знак

Почета»; в 1976 г. — орденом «Трудового Красного Знамени»; в 1981 г. — орденом «Октябрьской Революции»; а 29 августа 1986 года ему присвоено звание «Герой Социалистического труда» с вручением Ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Б.Г. Кодзоев 8 раз избирался депутатом Кантышевского сельского совета; трижды — депутатом Назрановского райсовета; дважды — членом бюро Чечено-Ингушского обкома КПСС. Два года являлся членом Чечено-Ингушского обкома КПСС, 1985 г. избран депутатом Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР.

Б.Г. Кодзоев избран делегатом XXVII съезда КПСС.

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР, главный комитет ВДНХ СССР награждает Б.Г. Кодзоева серебряной медалью. Б.Г. Кодзоев — отличник Социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР (1984 год), «Ударник X и XII пятилетки» (1980 и 1990 гг.), «Ветеран труда» (1984 год). Награжден 20 различными орденами почтенными грамотами.

О Б.Г. Кодзоеве написана книга на ингушском языке ингушским писателем С.Арчаковым, на Гостелерадио ЧИАССР поставлен документальный фильм.

В г.Магасе появится новая школа

В следующем году в столице Ингушетии появится еще одна школа, которая сможет вместить в своих стенах более 700 учащихся. Проект общеобразовательного учреждения был разработан стройкомплексом республики, отвечающий всем требованиям современной архитектуры и представляющий интересное плюсобразное здание. В этом году сумма, выделенная по линии федеральной целевой программы на строительство школы, увеличилась, она составила 159 млн. рублей. Как утверждается в министерстве строительства Ингушетии, данный объект планируется завершить за счет федерального бюджета.

Уже закончено строительство нулевого цикла и первого этажа здания. Как сообщил главный специалист отдела технадзора министром Ингушетии Юсуп Хаштыров, школа имеет 4 корпуса, в центральной части будут

располагаться учебные кабинеты, во втором корпусе — спортивный комплекс, который включает не только спортивный зал, но и душевые кабины и раздевалку; в третьем блоке разместится столовая и актовый зал. Расчет каждой зоны ведется из максимального количества человек, которое будет находиться в данном помещении. В классе обычно до 30-40 человек, хотя возможны и варианты с менее крупными группами, в таком случае для каждого ученика предполагается личное пространство, кроме того, учитываются проходы и учительская зона. Предусмотрены отдельные учительские кабинеты, связанные с основными учебными классами. Таким образом, для максимального комфорта создается нечто вроде небольших подсобок, в которых можно хранить необходимый учебный инвентарь, а также другие материалы.

По словам Юсупа Хаштырова, «один из самых сложных моментов считается строительство спортзала, так как проект предполагает строительство обширного помещения с высокими потолками, в котором не будет поддерживающих опор или колонн. В таком случае, крыша должна укрепляться особо тщательно, чтобы исключить возможность обрушения». Строительство школы — это сложный объект, который включает множество ограничений и норм, которые не учитываются при строительстве жилых объектов, но самое главное требование, стоящее на первом месте, должна учитываться безопасность.

Для обеспечения безопасности учащихся обязательно будет предусмотрена система пожаротушения, а также запасные выходы для каждой зоны проекта.

Пресс-служба президента РИ

кхадж тоссача, моттигерча референдуме кхадж тоссача денца цхъанна доагIе, участкови хоржамий комиссен дош отточа доакшоый тIех бола боарам, укх статья 21 даькъа тIа белгал ма дарра дукхайгI к-ийлигта ийи я бакъда комиссен дош отточа доакшоьхоех 4 - нел совнагI-гIа тIагоха ийи ац. Цу моттиге хоржамий комиссей цу доакшоьшота совнагIа алапи дaлар, иштта кертгерча балха тIара уж муька битарх яькхача нахан компенсаци дaлар кхоачашду арIа йолча бюджетта средствех.

25. Учаскови хоржамий комиссей составх предложенеш хьазарча ха итт ди да.

26. ТIема даькъа тIа вIашагIелла хоржамий участок, нах бахача пункташка гaйна хьaкшоастача моттиге, тIавах хана долча е гaйна йолча моттиге из яле, участкови хоржамий комиссен состав хьэкожо укх статья 21 даькъо оттячая хан - юкъа, исключительно моттигашка - кхадж тосса ди хилале, кхадж тоссача денан 2 денал тIех ца доакхаш.

Статья 92. Хоржамий комиссен дагабовла боько йола доакшоьхой хьэкожаб

1. Кандидатий список хьалхатетта хоржамий объединенин, кандидат, кандидатий список, кандидата регистраци е документаш дIачуденнача хана деш боько йолаш ба цу хоржамий комиссе дага вала боько йола доакшоьхой хьэкожае, нагахь санна кандидата а кандидатий списка а регистраци еча-дагавала боько йола цхьаьцца хоржамий комиссе доакьашо хIара лохе латтача хоржамий комиссе хьэкожае. Хоржамий объединени регистраци кандидат (регистраци я кандидаташа) цхьа мандат долча (дукха мандаташ долча) хоржамий округе хьалхатеттача боько я лакхе латтача кандидата (кандидаташца) регистраци яьча комиссена лакхе латтача хоржамий комиссена хоржамий комиссен дага вала боько йола цхьа доакшоьхой хьэкожае. ХIара хоржамий объединене мег хоржамий комиссе цхьанел дукхагI воацаш дагавала боько йола хоржамий комиссен доакьашо хьэкожае.

2. Референдум даьхарча инициатиын тоабха хоржамий объединенеш шой кандидатий спискаш паччахьалкхен Iаьдала законодательни (представительнй), муниципальни представительни органий депутатий

мандаташ дIадеькъа муька бенна, референдума боараман нийса я законодательни (представительни) органе е цхьа лагIа лакхагI боарам болча законодательни (представительни) органе, иштта политически партеш шой кандидатий федеральни спискаш тIа депутатий мандаташ «Российски Федерацие Федеральни гуллама Паччахьалкхен Дума депутаташ харжара» долча Федеральни законa 821 статьяца нийса дIадеькъа муька беннача, референдум дIаькьа соцам официальной кепеа течахул тIехьагIа боько йолаш ба арIа йолча а лохе латтача а комиссехца цхьаьцца дагавала боько йола референдума комиссе доакьашо хьэкожае.

3. Федеральни законaца нийса дагавала боько йола хоржамий комиссен доакшоьхой хила хьэкожае ийи ац:

- Российске Федерацие гражданство йоаца нах, иштта кьхьча паччахьалкхен гражданство йола е ваха боько лу е кьхи дола документ дола Российски Федерацие гражданинна кьхьча паччахьалкхен доозон тIа баха массаза а боько лу кьхи дола документаш дола гражданац;
- Российске Федерацие 18 шу кхаьцана бола гражданац;
- Сулахой, прокурораш;
- Российски Федерацие гражданацшуж кхетамчу ца хиларах законa низаца чоагI бенна суда соцам болаш уж;
- Паччахьалкхен Iаьдала законодательни (представительни) органий, моттигерча доал дара органий депутаташ;
- Российске Федерацие Федеральни гуллама Федерацие совета доакьашхой;

7) Хержа даржера нах, иштта Российски Федерацие субъектий лакхера даржера нах (Российски Федерацие паччахьалкхен Iаьдала лакхехарча кхоачашдара органий кулгалхой), моттигерча администрацей керте латтараш;

8) Хоржамий комиссей аппаратий болхлой;

9) Кандидатий, хоржамий объединений темаше нах;

10) ТIема доакшоьшка, тIема организациешка а учрежденешка а амар далара дарже бола нах.

3. Дош отточа комиссе доакшоьшоча арIа йолча комиссеша шоаш викул ма барра административни боько толхьарх протоколаш оттаду Российске Федерацие административни боьконаш толхьарх долча Кодексаца нийса.

4. Комиссе дага вала боько йола доакшоьхой боько йолаш ба комиссе дош отточа доакшоьшочуна нийса референдума кийчо еча а хоржамаш дIаьхоча а даькъа лаьра ер боько ца ларьхIаца:

- Боллетенеш, открепительни удостоверенеш дIадала а кулашаш яьзде а;
- Боллетенеш дIайоачеца а лоархIача а хоржача а даькъа лаьца;
- Кхадж тассара, хоржамий, референдума чаккхенех протокол оттаде;
- АрIа йолча комиссен компетенци дотта дешаех соцам тIаьццача кхадж тоссача а комиссе соцамаш тIа а кулашаш яьзде а;
- Административни боько толха яьрах протоколаш оттаде.

Укх статья положенеш кьIаьле хинна оттац дага вала боько йолча комиссе доакьашочоа укх пункта тIа белгалдаь гIулакхаш деча хана цига хил ара духьале е.

Комиссе дош отта докьашо а комиссе дага вала боько йолча доакьашо а:

- хьIаьле хоам дIабу арIа йолча комиссе заседанеш хург хиларах;
- боько йолаш ба комиссе заседане кьIамаль де, арIа йолча комиссен компетенце йолча дешаех предложенеш яла, цу дешаех кхадж тасар чакх дакхар хьIаьде;
- комиссе заседане доакшоьхой кьхьча доакьашшошка ден повестках хаттараш дала царех жук хьаьца а боько я;
- боько я документаш а материалаш а доьва (цу даьькхе харжархой, референдума доакшоьхой спискаш, кулаш яьзде листан, кандидатий, хоржамий объединений финансови отчеташ, боллетенеш) юх; - духьхьал хоржамашца, референдумца а дувза а денна, цу даьькхе машенаца дешулача носитетлаш тIа дола документаш а материалаш а долаш, арIа йолча лохе латтача комиссей, цу документий материалий копеш хьаьца (боллетенеш открепительни удостоверенеш, харжархой е референдума доакшоьхой спискаш, кулаш яьзде листан кьхи долча документий а материалий а шоашка конфиденциальни хоамаш долча федеральни закону цу арIагх дIалоархIаш а долча), белгалдаь копешта тешал дар хьIаьде;
- боько я харжархой а референдума доакшоьхой а спискашца кхадж тоссаца даькъа лаьцана наьха дукхал дагар е, кандидатшца, хоржамий объединенешца боллетенеш харжара нийса дий хьаьга, референдуме хаттарашта жол далара вариантшца хьаьга;
- боько я комиссе даьр (ца деш дитар) арIа йолча, лакхе латтача комиссе е суде лоткьIаьде;

7. Массазарча кIийленгIа болх деча, дага боьва боько йолча хоржамий комиссей доакшоьхой полномочей ха, кандидаташ хьэкожаб, хьэхожабоб хоржамий объединенеша кандидатий спискаш, депутатий мандаташ дIадеькъа муька бенна е политически партеща кандидатий федеральни спискаш тIа, депутатий мандаташ «Российске Федерацие Федеральни Гуллама Паччахьалкхен Дума депутаташ харжара» долча Федеральни законa 821 статьяца нийса депутатий мандаташ дIаденнача, дIаьху хю кандидаташтага, кандидатий спискашта регистраци яр ийсте даллалца тIадоагIача хоржамашца цу органе е цу дарже. Массазарча кIийлен тIа дага боьва боько йолча хоржамий комиссен юхе биссача хоржамий доакшоьхой полномочеш ийсте йоал арIа йолча хоржамий компани чакх йоалача дийнахь. Кьхи йолча хоржамий комиссей дагабовла боько йолча доакьашо а иштта референдума комиссей доакшоьхой полномочеш ийсте йоал цу доакшоьхой полномочеш саьцара цхьана. Нагахь санна кандидата регистраци ца еш, хоржамий объединенена кандидатий списка регистраци ца еш е кандидата регистраци ца еш ийттача кандидатий список аннулировнеш дича е дIаьькхача, дага боьва боько йолча хоржамий комиссен полномочеш цу кандидате хоржамий объединенене оттабача из кандидат, кандидатий список хьалхатеттача, дIаьбал ший арIагх регистраци ца еш аннулировнеш даьча е дIаььккхача дийнаьха денз, нагахь санна регистраце ца еш ийттар сулде лоткьIаьдалале, - регистраце ца яр законе хиларах суде соцам чоагI беннача дийнаьха денз.

8. Дагавала боько йолча комиссе доакьашочун цун полномочеш дIа-хьай яьрача юька укх статья тIа оттаяь боьконаш йолаш ба из масе тайпара хоржамаш а референдумаш а дIаьхочу цу комиссено даькъа лоацаш.

9. Дага вала боько йолча комиссе доакьашочун полномочеш соцаьр мога ду, цу комиссен доакьашо хила из хьэковаьча сага е органа соцамах, уж дIалу кьхьча сагага.

10. Шой кандидатий спискашца депутатий мандаташ дIадеькъа муька беннача хоржамий объединений, иштта политически партей кандидатий федеральни спискаш тIа депутатий мандаташ «Российски Федерацие Федеральни Гуллама Паччахьалкхен Дума депутаташ харжара», долча Федеральни законa 821 статьяца нийса хьуденнача депутата, даржерача сага полномочий хан - юька боько я хоржамий комиссей доакшоьхой хьэкожае массазарча кIийлен тIа кьа а хьэгаш, дагабовла боько йолаш болча, цу даьькхе дIабаяьнарашта метгел а».
5) 15 статья 3 даькъа укх редакце дIаььзде:
«3. Федеральни законaца нийса юькара объединенешта а политически партешта а регистраци яра сьфере фуньцеш кхоачаше викул яь кхоачашдара Iаьдала федеральни органе, цун доозонтIаρχа органаша, политически партей, кьхийлоца юькарача объединеней список оттаду федеральни законaшца нийса хоржамий объединений дарже хоржамаш даькъа лаьца боько а йолча, хоржамаш дIадахьарх соцам официальной кепеа течаца (кьхайбаьча) денгара кьхь денал тIех ца доакхаш белгалдаь список кепеа тоа паччахьалкхен е муниципальни кепеа йоазон изданешка а Интернет сете а чу оттаю, иштта цу юька белгалье список дIаьохийтI муниципальни хоржамий комиссе. Белгальяча списка юьке дIаьэю: политически партеш а «партийчески отделенеш е кьхи йола структурни подразделенеш е цун Региональни партей» долча Федеральни законaца нийса хоржамашца даькъа лаьца боько а йолча, иштта кьхийлоца юькара объединенеш, цар арIа йола структурни объединенеш укх статья I даькъо белгалдаьца дIадахьарашта жоп а луш.»;

6) 19 статья:

- 2 даькъа иьлгIагIа предложение тIа тIагохар де дешашца «политически парте, е кьхи йолча юькарача объединене уставаца, массаза болх бена политически парте структурни подразделене кулгал деш органи, кьхи йолча юькарача объединене викул яьча. Цу моттиге белгал яьча органца а арIа йолча хоржамий комиссена а барта юг укх политически парте, кьхи йолча юькарача объединене цIи (ворхI дешал дукхагI йоацаш дIа а яьзы»)»;

б) 4 даьькхе: шоллагIача обзача кьхоаллагIа предложени укх редакце дIаььзде: «Хоржамий комиссен кьхо ди долаьча юька тоьк хьуденна документаш, хоржамий объединене уполномочени викул дIалу цхьа мандат долча е дукха мандаташ долча хоржамий округех хьалхатеттача кандидатий списка тешал даь кои, е из дIа а чIара оттаме соцам ха а хан юьк а (сахьаташ а минуташ а) белгал а деш.»;

тIагохар де ер чупоацан болча кьхоалгIа абзачиаша:

Хоржамий объединенена кандидатий списка тешал дара духьале яра кIийле я укх статья 2, 3, а 4 фунькташка белгалдаь документаш ца хилар, укх статьяьх белгалье кандидатш хьалхататтара арIа толхьар.;

в) 9 даькъа укх редакце дIаььзде:

«9. Политически партеь хьалхататтача кандидата, кандидатий списка регистраци яр кхоачашде могаду уж хьIалюанаш кулаш яьзде дече а, нагахь санна из кандидат, кандидатий список политически партеь хьIаьха тешта вале, хьIаьлах эггара хьIаьлах хинна Российске Федерацие Федеральни Гуллама Паччахьалкхен Депутата хоржаш хинича, официальной кепетача чаккхений кIийлен тIа кандидатий федеральни список, депутатий мандаташ дIа-хьа дехьа муька бенна эле (Российске Федерацие «Российске Федерацие Федеральни Гуллама Паччахьалкхен Дума депутаташ харжара») долча федеральни законa 821 статьяца нийса кандидатий федеральни списка депутатий мандат дIаденна даьле), иштта цу политически парте е кьхийлоца структурни подразделене (политически парте уставаца из белгалдаь даьле) нагахь санна белгалдаь официальной кепатохар хинна даьле, кандидата регистраци е эша документаш хоржамий комиссе дIадалалехьа.

Кандидата, кандидатий список хьалхататтар хьIалоанаш кулаш яьзар кхоачашдац, нагахь санна кандидат, политически партеь хьIаьхатетта вале, шой кандидатий спискаш депутатий мандаташ дIадеькъа аьчча муька бенна официальной кепатохача денга (дIакаьйкадеча) хана Паччахьалкхен Iаьдала законодательни (представительни) органашка хоржамаш дIадахьара соцам тIаийаьца Российске Федерацие кьхIанех цхьан даькъа тIа кьхайкадар, иштта цу политически партеь региональни отделенеш е кьхийлоца структурни подразделенеш а (нагахь санна из политически партеь уставаца белгал даь даьле).

Федеральни законaца нийса, укх даькъа хьIаьлчара пунктe дIадахьар шоашта тIехь дIа-хьа даржача политически партей список оттаю Российске Федерацие Центральни хоржамий комиссено, из чутояю юькара пайда эьача хоам бара - телекоммуниационни Интернет сета сайт а чу, Паччахьалкхен Iаьдала органий законодательни (представительни) органа депутаташ харжара чаккхенца керда а йоацах.

Укх даькъа хьIаьлчара пунктe белгальяца моттигашка кандидата, кандидатий списка регистраци яр кхоачашду федеральни законaшца оттаяьча, кандидаташ а кандидатий список а хьIаьха таттара оттаяьча арIагх, хоржамий объединенеш хьIаьха татта кандидатий списка тешал де а кандидат дIаькха таттарача хоам бе хоржамий комиссе дIа а луш.»;

г) тIагохар де Iобелгалбаь чупоацан болча 11 даькъаца:

«11» Укх статьяш шоллагIача даькъа тIа белгалдаьца заявлене тIа а документаш тIа а ший доIамах кулг яьзде ийи йоаца кандидат, физическ ца могаш хиларах, цун кулг ца хилча дардоацаш кандидата доIам боацаш хьа а хинна массаза а цунца дола заIапал даьле («Iама ца гар, кулгий пIелгаш ца

хилар, кьхи дола кхоачам боацараш»), боько йолаш ба кьхьча гражданингара го деха укх законa 5 статьяца нийса хоржамий боько йолаш из вале. Цо - новькостал дачна саг арIа йола белгалю аю заявлене тIа (кьхи долча документа тIа) цул тIехьагIа кулг яьзу ший тайпан цIи, цIи а парте тIе а, ваь ха, вахача моттига адрес, паспорта е гражданина паспортта метгел долча документа сери а номер а (кьхьолола документ) дIаьцача комиссе юьхдухьхал дIа чу а баха заявлене (кьхи (номераш), хьуденна ха. Кандидат а цунна го даь саг а декхариьла ба заявлене дола документ), иштта цу кIал яьздаь кулг а из кхоачаш даь ха а боьконьаьх хилара тешал де.

Укх даькъа тIа белгалье из боько пайда эьачи лешна нагахь санна кьхьдолоча федеральни законaшца паччахьалкхен Iаьдала органий боарма боькон акташца, Российске Федерацие паччахьалкхен Iаьдала актшца кьхьдар белгалдаь дече;

22 статья Iобелгалбаь чупоацан болча 21 даькъаца тIагохар деш дIаььзе:

« 21. Хоржамаш дIаьхৌ йола комисе укх законe дIадахьарашца нийса, арIа йолча органашка представлени йохийтI кандидатех дола сведенеш таьхар дешах, уж декхариьла я тохкама чаккхенех хоам хьабе;

1) кандидата додохел а уж миьчаьра я, цар боарам а белгалбеш сведенеш, иштта кандидата долаьхьа долча ружьках (цу даьькхе юька долчоьх а), банкашкара вклядел а мах болаш каяхетх а тькю ди долаьча юька. Кандидате баллотироватьсь де разьч хиларах луча заявлене тIа белгалдаь сведенеш, - итт ди долаьча юька. Нагахь санна белгалье представлени кхадж тоссача итт а кьхи кIезинагIа долча денгах хьаьеннаьле, арIа йола органаш декхариьла я хоржамий комиссено оттаяьча хана тохкама чаккхенех хоам бе;

2) укх Законa 9 статья 19 даькъаца нийса кьхи дола сведенеш;

8) 23 статья 3 даькъа тIа дешаш «документаш хьIаьйичатт тIехьагIа» хьудца дешашца «документаш хьIаьйичатта дийнаьхьа денз»;

9) 29 статья 8 даькъа укх редакце дIаььзде:

«8». Федеральни законaца нийса паччахьалкхен муниципальни а теле- а (е) радиовещени ю организациаш а паччахьалкхен а муниципальные периодически изданий редакцей а декхариьла я хоржамий комиссешта бекхам бе ца безаш эфирни ха яла Федеральни законaца укх Законaца, ГIалгIай Республика законaшца отта ма дарра харжаршоька хоам дIабе, кепеа йоазон моттиг яла, комиссен соцамаш а кьхьдолоца хоамаш а кепаточа. Цу моттигашка белгал яьча организацией теле - а (е) радиовещене, периодически кепеа йоазон изданий редакце расходаш кхоачашо Федеральни закону оттаяьча арIагх;

10) 34 статья:

а) хьIаьлчарча даькъа тIа дош мах боацаш хувца дешаца «бекхам бе ца безаш»;

б) 9 даькъа тIа дешаш «мах боацаш а е мах лу а эфирни ха, е мах боацаш е мах луш кепеа йоазон площадь хувца дешащца «эфирни ха а кепеа йоазон площадь а»;

в) 12 даькъа тIа дешаш «мах боацаш а мах болаш а арIа йола эфирни ха ялараш, мах боацаш а мах болаш а кепеа йоазон площадь ялараш а» хувца дешащца бекхам боацаш а мах боакхаш а эфирни ха а кепеа йоазон площадь а ялараш»;

г) 13 даькъе дешаш «мах боачаца а мах болча а», «мах боачаца а мах болча а» дешаш дIадаьха.

11) 40 статья 10 даькъа тIа тIагохар де дешащца «хоржамий юькарча хахкенех дар кепеа теша кьхь беттал дукхагI ха ялалехь»;

12) 46 статья 2 даькъа хьIаьлчара пункта дешашта тIехьа «хоржамий комиссен дош отточа доакшоьхой балха совнагIа алаший далара» тIагохар де дешащца «хоржамий комиссей аппаратий болхлой.»;

13) 74 статья:

- 5 даькъа Iобелгальяца редакце дIаььзде;
- Нагахь санна цхьа мандат долча (дукха мандаташ долча) хоржамий округе кхадж тоссача денга регистраци яр кандидаташ оттадьчана депутатий мандатех кIезинагIа е цунна нийса хуле, е цал болча хоржамий округе регистраци яр цхьа кандидат, кандидатий список, е регистраци а цьхакьхьа кандидат кандидатий список ца хуле, цу хоржамий округе арIа йолча хоржамий комиссе соцамах тIехьа доакх кандидаташ, кандидатий спискаш совнагIа хьIаьха тейттига а тIехьа тIадоагIаха хоржамий ГIулакхаш кхоачаш де а, укх статья 7 даьькхе белгалдарьш ца ларьхIача. Цу моттиге Федеральни законe оттадьчана, хоржамаш дIадахьа мегача гартгара дийнаьх кхадж тассар дIаьхьу.»
- 7 даькъа хьIаьлчара пред оьчени Iобелгальяца редакце дIаььзе: «Нагахь санна укх статья 5 даьькхе белгал ма дара цхьа мандат долча (представительни органий депутаташ хоржаш е цхьаI йолча округе, муниципальни образоване керте латтар хоржаш) шозлагIа кхадж тасар дIаьхৌ регистрацие яр цхьа кандидат вуссе цхьан кандидатурах кхадж тассар дIаьхьу.»

14) 99 статья Iобелгалбаь чупоацан болча 2 абзачаца тIагохар деш дIаььзе :
«Укх Законах пайда эьач, ер низаца чоагIадалалехь муниципальни хоржамаш дIаьхоча хана.»;
15) Iобелгалбаь чупоацан болча 13 кертаца тIагохар де:
Корта 13. «Чакхен а дIа-хьа ялара а положенеш
Статья 100. Муниципальни образованей хоржамий комиссеш вIашагIаьхоьхар
Нагахь санна укх Законa 9 статья 4 даьькхе отта ма дарра муниципальни образованей хоржамий комиссей полномочен арIа йолча доазон тIаρχа комиссента дIаенна еше, муниципальни образоване, муниципальни образованен хоржамий комиссе еше, Федеральне законaца а укх Законaца а нийса моттигерча доал дара представительни органо кхоачашду муниципальни образоване хоржамий комиссе вIашагI йолл федеральне законe а укх Законo а дIадахьарашца нийса муниципальни хоржамаш оттаде викул яьча органе е даржерача саго соцам тIаийаьца денал тIехьа а ца доакхаш.

Статья 101. ГIалгIай Республика Президент) а цун доIамах кьхи болча даржерача наха хоржамий ГIулакхаш кхоачашдар

Нагахь санна укх Законaца нийса муниципальни образоване моттигерча администраце керте латтар а веше, хоржамий ГIулакхаш кхоачаше викул ваь муниципальни образоване уставо белгалваь саг а веше, е белгалбача наха белгалдаь ГIулакхаш оттаяьча хана кхоачаш ца доц, уж хоржамий ГIулакхаш кхоачашду ГIалгIай Республика Президенто е цун доIамах кьхи волча даржерача саго.
Статья 102. Моттигерча доал дара органий полномочий ха дIаььхьяр а лоаьцара
Моттигерча доал дара органий, представительни е кьхийлоча кержача органий, муниципальни образованей а кьхийлола моттигерча доал дара кержача даржерача наьха а полномочей ха яьхьяр а лоаьцяр а могийташ да арIа йолча муниципальни хоржамашка кьхи дола хоржамаш дIа-хьоча денза муниципальни хоржамаш дIаьху ди, кьхи дола хоржамаш дIаьхоча денца вIашагIгохар могийташ да федеральни законaшца белгальяца моттигашка а арIагх а».

Статья 2
Ер Закон низаца болх бе долалу, ер официальной кепеа теша итт ди чакхьданынча дийнаьхьа денз.

ГIалгIай Республика Президент
Евкуров Ю-Б.Б.

г.Магас
2010 шерa 3 июнь
№ 32-рз

ГIАЛГIАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

ГIалгIай Республікe муниципальни образоване представительни органа депутата, моттигерча доал дара хержача органа доакьашочун, моттигерча доал дара даржарча сага полномочеш кхоачашьгара гарантей хьаькъехьа

ТIаийнал
ГIалгIай Республика
Халькъа Гуллама
2010 шерa 27 мае
Статья 1. Укх законo дIа-хьа нийсду гIулакх
Укх законo хьабелгалъю Муниципальни образоване представительни органа депутатий, моттигерча доал дара хержача органа доакьашочун, моттигерча доал дара хержача даржерча сага полномочеш кхоачашьеш гарантеш ялар.

Статья 2. Муниципальни образоване даржаш кхоачашдеча наьха полномочей боькон кIийле

Муниципальни даржаш кхоачашдеш полномочеш кхоачашьгара гарантеш дIаоттаю Муниципальни образованей усташацца, федеральни законaшца а укх законaца нийса.

Статья 3. Хоам хьаьца а дIа-хьа боаржабе а йола боько

Муниципальни дарже волча саго арIа йолча Муниципальни образоване моттигерча доал дара органе аьлча, цар даржера нах декхариьла ба специалтий консултациеша Iалашо е, цун полномочеш кхоачашьгара дувзеленнача дешашца, ца хилча баргбоача хоам дIабала, иштта множительнины вычислительнины, техника пайда - эца аьттув дIабала.

Муниципальни дарже волча сага боько я ший полномочеш кхоачашьгара дувзеленнача дешаьчара кьIамальча материалаш арIа йолча муниципальни образоване моттигерча доал дара органе вIашагI елIаьца дукхачарча хоам бара средствга дIадахьийта. Нагахь санна из дIаь-каьдеча хана муниципальни дарже волча сага лоIаm боацаш цу материалашта редактировать дар могийташ дац.

Представительни органа депутата, арIа йолча муниципальни образоване представительни органа оттаяьча арIагх кхоачо ю белгальяьча органo ГIаийаьца документашца а кьхийлоца хоам бара материалаша а, официальной паччахьалкхен Iаьдала органаша муниципальни образованей представительни органашка дIаьхьийта, иштта кьхийлоца хоам бара а справочни а материалашца цхьана.

Статья 4. Хоаттам бе боько хилар

1. Муниципальни дарже волча сага боько я ший полномочеш кхоачашьеш моттигерча доал дара органашка, арIа йолча муниципальни образоване моттигерча доал дара органий даржерача нахага, иштта арIа йолча муниципальни образоване доазон тIа йолча организацией даржерача нахага цар доал деча дешт хьаьькъехьа хоаттам бе.

2. Моттигерча доал дара органаш, моттигерча доал дара органий даржера наха, иштта организацией даржера нах, муниципальни даржерча сага хоаттам бича, декхариьла ба, дуоацана жоп дала, из хьIаьйица 30 денал дукхагIа ха ялале.

3. Муниципальни даржерача сага боько я ше оттадаь хаттараш тохка юьхдухьхал даькъа лаьца, цу даьькхе моттигерча доал дара хержача органий кьIаьйица заседанияшка а. Хержача, моттигерча доал дара органа заседане хоаттам тохка ди малагIа да, муниципальни даржерача сагага хоам дIабе беза хьIаькхе а, бакьда шин календарни денал кIезиьгх чила ийи шй из ха.

4. Муниципальни дарже во

ИНГУШЕТИИ СЛАВНЫЕ СЫНЫ

Вассан-Гирей Джабагиев (Джабаги) на Кавказе

«От человека остается память, от лошади – седло!»
В-Г. Джабагиев

В истории, памяти каждого народа хранятся воспоминания о жизни, творчестве великих людей прошлого. На каком-то этапе человечество вновь и вновь вдвигается в судьбы таких людей, изучая их наследие. Так было во все времена и будет продолжаться, пока жива человеческая память.

Мы не имеем морального права предавать забвению людей. Кем бы он ни был, красивый или белый, революционер или контрреволюционер, большевик или меньшевик. Мы должны помнить того или иного человека, потому что это наше прошлое, наша история.

Должен признаться, не совсем легко писать о жизни, судьбе и творчестве личности, к которой прикован большой интерес многих людей, целого народа.

К таким личностям, которые продолжают жить и после своей смерти, относится и личность Вассан-Гирей Джабагиев (Джабаги) – видного общественно-политического деятеля, эмигранта. По выражению исследователя ингушского зарубежья ХХ в. М. Яндиева: «Вассан-Гирей Джабагиев – выдающийся ингушский просветитель-энциклопедист, политический и социальный мыслитель, публицист и религиовед». «...Бывают личности, которые продолжают жить и после своей смерти. К ним принадлежит и северокавказский патриот, верный сын своего народа Вассан-Гирей Джабаги. Он, как и другие его соратники, начал эпоху борьбы за создание независимого и свободного Северного Кавказа» (Эльты Темхан, «Сердало» №118, 1992).

Долгое время его имя оставалось запретным и писать о нем было опасно. Начиная с 90-х годов начали публиковаться нашими учеными, историками, краеведами, журналистами статьи и очерки по изучению научного и творческого наследия нашего соотечественника. Неоценимо большой вклад в изучение биографии и наследия В-Г. Джабагиева внесли Б. Газиков, М. Яндиева, М. Ялхарова, Э. Мухомова, М. Долгиева, Р. Угуриева, Н. Кодзоев, Т. Музаев, и др. Благодаря их усилиям мы узнали о жизни и творчестве Вассан-Гирей.

Вассан-Гирей Джабагиев – один из самых ярких представителей народов Северного Кавказа, получил широкую известность в народе в период революционных событий и прочно вошел в историю Кавказа. Именно здесь проявились его политические взгляды.

Его успешно складывающаяся служебная карьера была прервана в связи с отъездом в начале 1917 года из Петрограда на Кавказ. Прекращается его активная трудовая деятельность в департаменте земледелия. С большой уверенностью можно предположить, что если бы не свершился революционный переворот, его ожидало дальнейшее повышение по службе и он стал бы крупным чиновником и ученым. В-Г. Джабагиев принадлежал к блоку меньшевиков: Н. С. Чхеидзе – депутат 3-й, 4-й Госдумы, лидер фракции меньшевиков; В. М. Чернов – министр земледелия Временного правительства; М. И. Скобелев – министр труда Временного правительства; И. Г. Церетели – депутат Учредительного собрания, министр почт и телеграфов Временного правительства; Н. Н. Жордания – председатель Временного правительства Грузии, Е. П. Гегечкори – министр иностранных дел Грузии.

Февральская революция всколыхнула жизненный уклад горцев. Вассан-Гирей не очень хотелось отрываться от творчества и своей службы. Но в такое судьбоносное время он не мог оставаться в стороне. Это был нравственный долг. В дальнейшем судьба связывает его с политическими процессами на его Родине. Положение дел на Северном Кавказе стремительно менялось. Центром политических страстей являлся Владикавказ, где происходили бурные общественно-политические события. Социально-политическая атмосфера была накалена до предела. Здесь Джабагиев попадает в обстановку острого общественного напряжения и бурных публичных дебатов по поводу революции. Приезд на Кавказ стал его первым шагом в большую политику и, тем самым, он оказался в гуще всех политических событий на Северном Кавказе. По приезде Вассан-Гирей, в центре событий оказался его старший брат Магомед, которого природа тоже не одарила умом и талантом. Он был одним из лидеров общегорского движения.

Февральскую революцию на Северном Кавказе встрети-

и он больше не возвращается в Петроград, остается на Кавказе до самой эмиграции. Находясь на Кавказе, В-Г. Джабагиев был в курсе всего происходящего в Петрограде. Он не допускал и в мыслях, что уже никогда не вернется вновь на службу России во благо Отечества. Первоначально В-Г. Джабагиев, как и многие его современники, демократически настроенные, с радостью и надеждой встречает февральскую революцию, считая ее оправданной, неизбежной и активно участвует в работе по созданию Северокавказской республики в составе России. Вассан-Гирей Джабагиев принимает самое активное участие в подготовке I-го съезда северокавказских народов (1-10 мая 1917 г.). Им были разработаны целый ряд программных документов (проекты будущей Конституции Союза горцев, земского самоуправления). На этом съезде был провозглашен Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана. Организован ЦК, куда вошел и Вассан-Гирей Джабагиев. Съезд объединял северокавказские народы в решении политических, культурных, социальных, религиозных задач. Горская интеллигенция Северного Кавказа стремилась использовать свой исторический шанс, когда появилась возможность приобрести независимый государственный суверенитет, надеясь на перемены, падение старого режима, но вскоре наступило глубокое разочарование. Приход к власти большевиков с первых же дней Вассан-Гирей встретил враждебно. У него имелся свой взгляд на происходящее в стране. Он быстро разглядел преступность, бесчеловечность большевиков и вступил на путь политической борьбы. Обладая ораторским талантом, данной самой природой, его выступления на различных митингах, собраниях производили глубокое впечатление и пользовались большой популярностью. Вассан-Гирей ясно и четко высказывал свое видение будущей Советской власти и не воспринимал идеи большевизма. Он говорил, что большевизм – это мерзость, которая несет собой разорение и разрушение. Они идут во власть, используя насилие, всевозможные обещания. Будет вырезан весь цвет нации, уничтожено духовенство, аристократия, дворянство и офицерство. Будет насилие, преследование и репрессии образованных слоев общества (интеллигенция, ученых и военных). В конце концов воцарится большевистский террор. Позже во многом подтвердилось его опасения. Вассан-Гирей был убежден в пагубности большевизма и неминуемой его гибели. Советская власть может установиться надолго, но ее конец будет плачевным. У них нет будущего, придет время и они будут осуждены, прокляты народом. С поразительной точностью он предсказал будущее большевистской власти и ее последствия. Расстрел последнего царя и членов его семьи сильно потряс Вассан-Гирей. По этому поводу он говорил: «Подобные злодеяния, как лишние жизни людей, не могут пройти бесследно». В большевизме он видел угрозу



Слева направо: генерал Алиев, Вассан-Гирей Джабагиев, Тапа Чермоев

ная часть беседы была окончена, В-Г. Джабагиев остановил фразой за населенным пунктом Базоркино, не доезжая до Владикавказа, сказав: «Правы большевики или нет – бог им судья!» – и слез с него. Серго с чувством тревоги провожал взглядом до исчезновения его тени. Обращаясь к сопровождающему Керим-Султану (беззаветно служивший обществу и государству, в 30-е годы был репрессирован), произнес: «Хорошо, что он расстался с нами, нам не по пути с ним! Еще бы полчаса беседы, и я был готов перейти на сторону меньшевиков и пойти против большевиков. С ним очень трудно, не воспринимая идеи большевизма, на каждый поставленный вопрос, у него есть свое видение». Серго знал, что он сын царского офицера и прекрасно владеет ситуацией на Северном Кавказе, настоящий политик, знающий до тонкости большевистское дело. В лице Вассан-Гирей он видел источник зла и угрозу всему большевистскому делу на Кавказе. Поэтому Серго считал, что надо его изолировать от общества, как вредного политического деятеля, принадлежащего к блоку меньшевиков. Его надо взять под стражу или же выдворить за пределы Кавказа.

В-Г. Джабагиев не раз встречался с Серго. Кто-то из них первым оказывался на месте. В отличие от Вассан-Гирей, Серго был небольшого роста, с зачесанной назад густой шевелюрой, одетый в белую гимнастерку, перетянутой широким ремнем. Вассан-Гирей, развешая по аулам Ингушетии, не раз подвергал себя опасности.

Вассан-Гирей Джабагиев своим интеллигентным лицом и внешним видом, поведением и манерами, не поддаваясь страхам и эмоциям, производил благоприятное впечатление на публику. Был всегда одет в форму чиновника: шинель, фуражка. Последняя встреча у них произошла на сходе с Э. Жакево. На этот раз Вассан-Гирей оказался здесь первым, одетый в кожаный полушубок, подбитый мехом с боковыми прорезными карманами, черные хромовые сапоги и черную каракулевую папаху. Сбоку висел «браунинг». На сходе обсуждался вопрос дальнейших действий в условиях обостряющейся политической обстановки. Деникинская армия, технически хорошо оборудованная, находилась вблизи населенных пунктов Долаково и Кантешьево. Генерал Гейман предъявлял ультиматум о беспрепятственном пропуске белой армии во Владикавказ и Грозный через территорию Ингушетии. В противном случае пригрозили, что при передвижении войск белой армии местность будет подвергнута артиллерийскому обстрелу. К тому же имелось обращение генерала Шкуро: «Терские казаки и осетины! Ингушский народ пошел с большевиками против нас. Поэтому мы объявляем им беспощадную войну и уничтожим все их аулы. Настало время отомстить ингушам, настало время тройцей расплатиться за все злодеяния. Поднимите же все как один человек против злодеев-ингушей, присоединитесь к нам и пополните ваш долг перед предками и потомками. Уничтожьте дружбу ударом этот разбойный народ, всегда бывший темным пятном Кавказа. Раз и навсегда покончим с ними, чтобы в спокойной, мирной обстановке приступить к строительству новой великой единой неделимой России. Генерал-майор Шкуро» (Вс. Саблин и З. Фазин, Чрезвычайный комиссар Орджоникидзе, 1939 С. 91).

По мнению Национального совета Ингушетии это была явная провокация большевиков. Вассан-Гирей понимал всю сложность внезапно возникшей ситуации и был чрезвычайно угнетен и до последнего не терял надежды, что его поймет свой же народ. Уж ультиматум Деникинских армий. Известно, что Вассан-Гирей Джабагиев никогда не поддерживал добровольческую армию Деникина. Не видел он в белом движении ничего нового, кроме как восстановления старого, но в то же время он призывал не оказывать сопротивление Деникину с целью сохранения нации, высказывая: «Мы маленький народ, история знает немало примеров, когда в ходе таких войн исчезали с лица земли такие народы, как наш. Нам нельзя принимать участие в этой войне. Мы должны быть готовы признавать любую власть, лишь бы они гарантировали наше свободное развитие (Манюлис Ч. // Братья Джабагиевы (правда и ложь) // «Сердало», №51, 2 мая 1992).

На съезде ингушского народа в с. Базоркино В-Г. Джабагиев сказал: «Ингушский народ – маленький народ! Несмотря на то, что народ наш очень малоземельный, несмотря на то, что царь отобрал все наши лучшие земли и поселил их казаками, мы не можем принять участие в какой бы то ни было вооруженной борьбе. Мы надеемся уладить с нашими соседями-казаками этот вопрос мирно». (Вс. Саблин и З. Фазин. Указ. кн., С. 51). Как видно, В-Г. Джабагиев находился в раздумье о судьбе своей Родины и своего народа. На этот раз как никогда над Ингушсетией нависла угроза. Видя эту опасность, он отговаривал ингушей от сражения с Деникинскими армиями. «Ради Всевышнего и во имя справедливости, послушайте меня на этот раз. Народ взволнован и обеспокоен. Среди нас завелось много умищ. Нельзя говорить от имени народа что взбредет в голову. Ингуши не должны участвовать в борьбе. Мы маленькая нация. Это губительно отразится на нас. Одумайтесь!».

Вассан-Гирей Джабагиев призывал к благоразумию, убеждал народ не идти против белогвардейцев, а пропустить их, не оказывая поддержку большевикам, они обманут ингушей, что власть большевиков есть власть безбожников. Не услышанным оказалось его призывы к неучастию в борьбе с Деникиным. Его выступление не переломило ситуацию. Оказались сожженными населенные пункты Базоркино, Долаково, Эжакево, Сурхаи, что повлекло за собой жертвы, чего и опасался Вассан-Гирей Джабагиев. Наивные ингуши, выкрикивая, отвечали: «Ты человек из Петрограда, состоятельный, богатый и ничего хорошего нам не скажешь. Большевик обещал нам земли, мы верим ему и пойдём с ним». В это время издали на черном коне верхом в сопровождении из одиннадцати человек показались Серго Орджоникидзе. Увидев издали Вассан-Гирей, Серго, обращаясь к одному из своих приближенных, сказал: «Опять он опередил нас, меньшевик-Джабагиев!». Ингуши называли чрезвычайного комиссара Юга России Серго «Эрджикинезом» – черный князь. Заметив его, большинство собравшихся на сходе начало кричать: «Вуррро! Наш Эрджикинез. Князь бедняков и обездоленных, это наш князь!». Вассан-Гирей, несмотря на вопиющую несправедливость, продолжал выступать в очень сложной, крайне нервной обстановке. Когда Серго с охраной приблизился, видя что-то неладное, Вассан-Гирей потянулся к кобуре и наполовину вытащил «браунинг», а затем быстро вернул его на место. Он сразу оценил возможные последствия своего поступка для ингушского народа. Вслед за Вассан-Гиреем началось выступление Серго, где собравшиеся начали тесниться вокруг него, прислушиваясь к его речи, вытягивая шею, ловили каждое слово, а вдаль стоявшие спрашивали: «Что он сказал?» Он призвал ингушей к сопротивлению Деникинских армий и, заканчивая свою речь, обратился к Вассан-Гирей с предложением проехать с ним во Владикавказ. Расчет народного комиссара Серго был ясен. На что Вассан-Гирей ответил: «Неужели я глупее вас?» Вассан-Гирей Джабагиев хорошо знал, что во Владикавказе его ждет ЧК, где без суда и следствия могут расстрелять. Дождавшись наступления тишины, Вассан-Гирей, обращаясь к народу, высказал свои знаменитые прощальные слова: «Пока у меня есть голова на плечах и будет карандаш в руках, я не пропадаю, всегда найду себе кусок хлеба. Мне очень жалко вас. Но придет день, когда вспомните обо мне!» Покидая сход, Вассан-Гирей передал печать Национального совета Ингушетии Муссе-мулле Шанхоеву из Эжакево на хранение (позже эта печать попала в руки большевиков, которой они воспользовались в своих интересах). Вытерев свои глаза и лицо носовым платком, он задумчиво, мрачно, осмысливая происходящее, медленным шагом прошел от мечети, где проходил сход, вдоль ограды перулка (в советское время называлась ул. Ленина, в честь лидера большевиков, ныне – В-Г. Джабагиева – первая улица на территории Ингушетии, названная его именем) в сторону, где расположено сейчас школа. В большинстве своем собравшиеся остались вместе с Эрджикинезом, подкачивая ему в его нападениях на меньшевиков. Пройдя несколько шагов, Вассан-Гирей вырвался с женщиной-горняком, укутанной в теплый платок, которая шла за водой на родник, приплетывая про себя слова «большевик». Оглянувшись на нее, отдавая взгляд от ее лица, извиняясь, Вассан-Гирей спросил, о чем она говорит. Она повернулась к нему и сказала: «Быстрее пришел бы большевик». Это его сильно поразило. Через мгновение к нему пришла мысль: что я слышу от нее и куда должны деваться мои старания. Вот тогда он понял, раз в политику полезла женщина и тем более неграмотная, что можно ожидать в обществе. Для себя он сделал окончательный вывод: все, что не делается напрасно и бессмысленно. При этом вспомнил однажды произнесенные слова Гайрек-хаджи Евлоева: «К власти должны прийти большевики». Вассан-Гирей был глубоко религиозным человеком. Ему в свое время не раз советовали религиозные деятели и святые (овлази) не тратить силы на бессмысленное и безнадёжное противостояние большевизму. Они говорили: «К власти неизбежно должны прийти именно большевики. Твоя судьба в твоих руках. Ты должен покинуть Родину, тем более, что ты сын царского офицера. В противном случае тебе не уцелеть!». Гайрек-хаджи отзывался о Вассан-Гирее с величайшим почтением, утверждая, что «он по добродетелям своим равен святым. Он непременно попадет в рай».

Пребывание на Кавказе для Вассан-Гирей стало тяжелым морально-психологическим испытанием. До последнего он не терял надежды, что его поймут свои же.

Из воспоминаний Магомеда Латаровича Яндиева, 1897 г.р., офицера царской армии, который был в дружеских отношениях с Вассан-Гиреем. Перед своей последней встречей с населением Ингушетии на многолюдном митинге в с. Базоркино, на холмике в имени графа Уварова, Вассан-Гирей обсуждал с ним возможный ход событий, предложил: «Если на этот раз ингуши не поймут, не поддержат меня, я покину Отчину (Даймох), и уеду в Турцию. Предлагаю и тебе быть вместе со мной. Иначе, тебя ждут беспрестанно чекисты». Приведя веские доводы, долго убеждал Вассан-Гирей молодого человека. На что Магомед ответил: «Будучи в здравом уме, в сознании край отцов ни при каких обстоятельствах я никогда не покину». На этом историческом митинге ингуши не поддержали В-Г. Джабагиева, открыто заявив, что они пойдут с большевиками.

Не раз позже участники тех событий, старожилы Ингушетии, воскрешали события тех дней.

Так, непосредственные участники того митинга, очевидцы событий: Гайрек-хаджи Евлоев, братья Эйс-хаджи и Хасан-хаджи Ужаховы, Товси-мулла Шадиев, Сосланбек-хаджи Чахкиев, Шабан Маискиев, Дунда Добриев, Вассанбек Куриев, Сейт Тангиев, Дауд Тангиев, Гази-Магомед Газдиев и многие другие не раз вспоминали в беседах об этом событии, говорили как Вассан-Гирей Джабагиев ответил на решение ингушей: «...Ингуши, я сделал все возможное, чтобы убедить вас в необходимости избрания верного пути. Вы уже сделали свой выбор. Но придет тот день, когда вы меня вспомните!... А сейчас думаю о другом. Я очень обеспокоен судьбой этого юноши, что стоит со мной и остается с вами, здесь», – сказал эти слова, он положил руку на плечо стоявшего рядом молодого офицера Магомеда Яндиева.

Магомед, несмотря на то, что намного был моложе Вассан-Гирей (15 лет), сделал попытку удержать его на Родине, просил не уезжать за границу.

На что Вассан-Гирей ответил: «Я не хочу уезжать со своей Родины, я не хочу покидать эти горы, – и, указав рукой в сторону Столовой горы (Мят-Лоам), продолжил:

«Я дал бы клятву на Коране, что, уйдя из политики поселился бы здесь где-нибудь в горах, взяв с собой немного зерна для посева и спускался бы на равнину только за солью и спичками, но большевики и там меня не оставят в покое».

Жизнь Вассан-Гирей оказалась как никогда в опасности. Осознавая свое присутствие на Родине не в пользу ингушей, лишившись поддержки собственного народа, он решает перебраться в Тифлис. Этот путь он выбирает не случайно: «Пойти против большевиков значит и пойти против собственного народа» (Манюлис Ч. // Придет день, и вы вспомните обо мне // Газ. «Ингушское слово», 1992. №2, С.2.). На всех съездах, собраниях, митингах Вассан-Гирей не раз повторял: «Наша цель сохранить наш маленький народ в надвигающейся братоубийственной войне. История знает немало примеров, когда такие народы бесследно исчезали в ходе революции. Мы должны быть готовы признать любую власть. Законную власть, которая утвердится в центре, и дать возможность независимого развития горских народов» (Манюлис Ч. Указ. раб. С.2.). Таким образом, до глубины души огорченный и разочарованный Вассан-Гирей Джабагиев, оставляя заметный след в истории горских народов, покидает Родину, унося с собой неистощимые воспоминания о своей деятельности. Его по горным тропинкам проваживают в Грузию верные испытанные друзья и единомышленники, которые были с ним до конца. День был холодный, порывистый ветер, как это бывает в горах, пронизывал до костей. По пути следования, добравшись до Столовой горы (Мят-Лоам), обратившись к провожающим, его последними словами на родной земле были: «Не уехал бы отсюда, видит Всевышний, наша Родина – неиссякаемый источник жизни, богатства и изобилия. Не по своей воле я покидаю Отчину, а вынужденно, я жил бы на этой горе, не спускался на равнину, имея немного зерна, соли и спички. Старость и смерть встретил я у себя на Родине!». Прощаясь с Вассан-Гиреем, сопровождавшие немало советов и предостережений выслушали от него, которые пригодились им в жизни. Взвев горсть земли и три маленьких камешка, крепко обнявшись с самыми дорогими людьми, Вассан-Гирей со слезами попрощался с каждым из них навсегда!



Делегаты 2-го съезда Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана, 21 сентября. 1917 г., г. Владикавказ.

Первый ряд снизу (слева направо): 2-й - М. Халипов, генерал, 3-й - Нажмутдин Гоцинский, 4-й - Узун - хаджи, 5-й - Сугаип-мулла Гайсумов, 6-й - Дени-шейх Арсанов, 10-й - Торко-хаджи Гарданов, 11-й шейх Набас, 12-й - Ирисхан Алиев, генерал, 13-й - Вассан-Гирей Джабагиев, возглавляющий, чиновник особых поручений департамента земледелия России, 14-й - Абдул-Меджид (Тапа) Чермоев, нефтепромышленник, 15-й - Ахметхан Мутушев, публицист, 16-й - Пешемахо Коцев, конезаводчик.

Третий ряд (слева направо): представители Дагестана: 4-й - кн. Тарковский, 5-й - С. Куваршалов. Четвертый ряд (слева направо): 7-й - М. Дахадаев, 8-й - Гайдар Баммат, 9-й - Эйс-хаджи Тешалович Ужахов, 10-й - Хасан Тешалович Ужахов. Предпоследний ряд (в центре) - Дунда Добриев, офицер. Последний ряд (второй справа) - Васамбек Куриев, офицер.

ли восторженно, стали создаваться горские комитеты. Таким первым комитетом среди горцев Кавказа был ингушский. Вскоре начали создаваться и комитеты других горских народов. У истока создания Национального комитета стоял Магомед Джабагиев. Имея большой авторитет и влияние среди ингушей, он становится комиссаром Назрановского округа и одновременно заместителем председателя Временного ингушского исполнительного комитета. Сосредоточив исполнительную власть Ингушетии в своих руках, он явился организатором Временного ЦК объединенных горцев. Для оказания практической помощи комитетам горских народов и вновь сформированному Временному ЦК объединенных горцев, Комитет горских народов Северного Кавказа, действовавший в Петрограде, настойчиво рекомендует Временному Правительству направить в Терскую область второго комиссара из горцев-мусульман. Таким человеком, «являющимся как по своему происхождению и знанию местных условий, так и по общественно-политическому облику и подготовке вполне подходящим и приемлемым для местного населения лицом» (Цит. по: Музаев Т. // Союз горцев, русская революция и народы Северного Кавказа 1917 – март 1918 гг. М., 2007. С.41), оказался В-Г. Джабагиев (младший брат Магомеда) – один из лидеров питерского комитета горцев Северного Кавказа; председатель Петроградского общества распространения просвещения среди мусульман и вице-председатель мусульманского благотворительного общества, вице-директор отделений департамента земледелия.

Братья Джабагиевы прославились как высокообразованные люди и пользовались непререкаемым авторитетом. Начинается новая наиболее важная часть жизни Вассан-Гирей

Окончание. Начало на 1 стр.

Так совпало, что в этот же день, несколькими часами раньше Идриса, из больницы в нашу семью привезли нового «гостя». Идрис, прежде чем сесть, подходит к люльке, наклоняется и радостно вопрошает: «Как тебя зовут?» На всеобщее наше удивление запеленатый комочек широко распахивает глазки и улыбается Идрису. Когда Идрис узнал, что малыша нарекли именем Чах, он с увлажненными глазами произнес: «Берегите его! Он должен с честью нести имя своего знаменитого тезки!»

Идрис Базоркин любил людей, умел сострадать и прощать. Не умел он только одного - мстить. Кому бы то ни было, за что бы то ни было... Он был выше этого - добро в нем было выше зла.

Идрис был интеллигентом всей своей сущностью. И обуславливалось это не только происхождением. Выходец из известного на всю Ингушетию тейпа Газда из славного аула Эгикал, всю свою сознательную жизнь он служил примером и вайнахской, и общечеловеческой интеллигентности...

Ехали мы как-то вдвоем с ним из Грозного во Владикавказ на «Жигулях». Спешили, надо было поспеть к назначенному часу. Где-то в районе села Барсуки подсадили одиноко стоящую на остановке девушку. Узнав в пути, кто мой пассажир, девушка обрадовалась. Я знал, что Идрис не позволит высадить нашу попутчицу на полпути, и поэтому завернул в Назрань. Когда мы довели ее до места следования, девушка стала настойчиво приглашать нас в гости. После ее повторной просьбы Идрис говорит: «Дорогая ты наша, мы обязательно постараемся побывать у вас, но только не в этот раз. Так как мы оба скроены удивительным образом — у нас напрочь отсутствует механизм отказа - я прошу тебя, не настаивай в третий раз, иначе будет очень трудно отказать столь любезному приглашению, исходящему из уст прелестной красавицы». Девушка, наверное, впервые слышала такую изысканную речь на ингушском языке.

А вот другой пример. Накануне общевайнахской трагедии 1944-го Идрис взял в «чеховке» книгу с работами Чаха Ахриева. Вернуть ее в библиотеку он не успел — всех ингушей и чеченцев выслали. Спустился 13 лет, по приезде на Родину, Идрис первым делом отправился в библиотеку. Взятую здесь когда-то книгу он вернул со словами: «Извините за задержку. Это случилось вопреки моей воле». Удивлению женщины-библиотекаря не было предела...

Да, он любил людей. И люди отвечали ему тем же. Не забуду день, когда его встречали в Нальчике на похоронах Кайсына Кулиева. Представители интеллигенции и пожилые балкарцы, знавшие

СТО ЛЕТ ВЕЛИКОМУ ПИСАТЕЛЮ ИДРИСУ БАЗОРКИНУ

ОН НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ СВОЕГО НАРОДА

Идриса по Киргизии, говорили: «Идрис, своим присутствием здесь в этот трудный для нашего народа день ты наполовину облегчил нашу участь, ты помог нам перенести наше безмерное горе!..»

Не было в истории Ингушетии на протяжении почти всего XX века мало-мальски значимого события, в котором бы он не участвовал, а в зрелые годы не являлся судьбоносным начинателем и организатором судьбоносных для народа дел. Это и письма в Москву с мест поселения еще при жизни Сталина и Берии. Это и многочисленные поездки в столицу после XX партийного съезда. Это и неустанная работа среди ингушей и чеченцев по противодействию планам тогдашнего руководства страны, намеревавшегося навсегда оставить вайнахов в Казахстане. И, конечно, это всем памятный 1973 год. Все эти вехи жизни великого Мастера подробно описывает его дочь Аза в своем эссе, первая часть которого увидела свет в начале 90-х годов.

Наверное, многим из нас трудно и представить, какая сила духа была необходима Идрису, чтобы пережить моральный и психологический гнет 70-х и 80-х годов. Наиболее трудным стал для него период опалы после 1973 года. И сегодня живы некоторые из тех, кто принимал участие в травле великого гражданина. Бог им судья... Идрис был выше их. Гонителям не дано было достать его — он не только не сломался, но даже не дрогнул. Сохранилось свидетельство того, как Идрис относился к тому мрачному периоду. Все хорошо знают Базоркина как виртуоза прозы и прекрасного сценариста. А вот с его поэзией мало кто знаком, хотя начинал он свою писательскую деятельность в далеких 30-х годах именно с поэтической сборника «Назманч» («Поэт»).

В мае 1989 года из Грозного во Владикавказ поступил телефонный звонок от тогдашнего высокопоставленного чиновника-ингуша. Звонивший приглашал Идриса в Грозный для важного разговора, сказав при этом, что он может взять с собой нескольких близких товарищей. В назначенный день и час мы были в Грозном. В конце беседы хозяин кабинета сказал буквально следующее: «Идрис, есть информация о том, что во время съезда (первый съезд народных депутатов СССР - В.Х.) может образоваться «окошко» минут в 30-40, и высшее руководство страны, может быть, примет делегацию ингушей. Сама понимаете, делегация должна быть такой, чтобы за нее не пришлось краснеть. Ты не мог бы ее сформировать и возглавить?» Идрис ответил, не задумываясь, как это было

ему свойственно: «Даже если меня привезут оттуда неживого, я поеду!»

Это было время, когда стоял вопрос быть или не быть ингушской государственности.

Я тут опускаю подробности нашей поездки в Москву и той работы, которую проводил лично Идрис. Несомненно одно - велика заслуга Идриса Базоркина в деле возрождения Ингушетии. Тут уместно привести еще одно свидетельство-документ. Это строки из выступления Идриса на втором съезде ингушского народа, который состоялся в 1989 году: «...Мы можем обращаться к народам и правительствам, но мы не должны ни перед кем унижаться и просить. Это — дело национального суверенитета нашего народа. Я считаю, что мы обязаны провозгласить действующей ранее ликвидированную Сталиным автономную республику.»

Да здравствует Ингушская Республика!.. Сегодня на карте России обозначена Республика Ингушетия. Идрис дожил до этого счастливого дня, для приближения которого он отдал всего себя. Но, к великому нашему сожалению, ему не дошло до того, чтобы стать свидетелем становления нашей государственности. Стойко перенесший беды, выпавшие на его долю, этот мужественный человек не перенес общенациональной трагедии 1992 года. Неумолимая смерть разлучила нас с великим гражданином обновленной Ингушетии...

Сбылись пророческие слова базоркинского сельского муллы, сказанные им в начале века. Однажды мулла в хужери, где в то время учился Идрис, спросил его: «Как твоё имя?» Мальчик ответил: «Лютый!» (одно из мусульманских имен - В.Х.). Мулла сказал во всеуслышанье: «Что это за имя? У тебя должно быть другое имя. Запомните, дети, отныне имя этому мальчику ИДРИС, ибо будет от него народу нашему великая польза и благодать!» Да, стала польза великая польза от того мальчика, оставил нам Идрис благодать великую. А сегодня приносит пользу народу его дети: врач, художник Аза, работник искусства Зураб, врач Дана, выпускник академии Турс, дипломатический специалист очаровательная Дали; внук Михаил худрук театра «Современник». Дом Идриса стараниями неумолимой Азы Магомедовны все также уютен и гостеприимен.

Идрис оставил нам и героев своих произведений, от Куни до Калоя, которые будут служить ориентирами для новых поколений нашего народа.

Ежегодно 15 июня люди приезжают в горы, в знаменитый Эги-аул. Приезжают те, кто не может не приехать к Идрису. Поедут и в этом году. И не будет конца этому паломничеству. Вечной тебе память, наш дорогой ИДРИС!

Дала вийрза моттиг даькъала йойла хьа!

Ваха ХАМХОЕВ, председатель Союза писателей РИ

На радость детям и их родителям

На днях в детском оздоровительном лагере «Нефтяник» г. Малгобека состоялся концерт артистов городского культурно-досугового центра. По словам руководителя вокально-инструментальной группы «Лоаман оаз» М. Байсахаровой, они показали детям свои лучшие номера. Выступили солистки Л. Гарсаева, Ф. Богатырева, Р. Аушева, З. Ахчиева.



Кроме возможности послушать песни «Даьхе», «Малгобек», «Безам», «Кавказ», «Г'талг'айче», «Ловзар» и «Зима», детям посчастливилось увидеть различные игры и самим поучаствовать в них. О лагере «Нефтяник» мы писали неоднократно еще прошлым летом. Он продолжает свою деятельность и в этом году.

Торжественное открытие первой смены состоялось в конце первой декады июня в детском оздоровительном лагере «Нефтяник». Это учреждение детского отдыха, расположенное в парке культуры г. Малгобека, было введено в строй в прошлом году. Так что за плечами коллектива уже есть опыт работы. Это было видно по ходу первого в нынешнем сезоне мероприятия.

Под гимн республики были

подняты флаги. После этого обязательного ритуала перед детьми выступили директор лагеря «Нефтяник» Беспан Дзейтов и гости — заместитель главы администрации Малгобекского муниципального района Магомеда Цыздоев, главный специалист УО Малгобекского района Тамара Картоева, главный редактор газеты «Вести Малгобека» Ахмед Картоев и другие. Выступавшие пожелали детям приятного отдыха и дисциплинированности, а воспитателям — терпения.

- Лагерь открыл свои двери еще 2 июня. В первом потоке — дети из сел Малгобекского района, — сказал директор лагеря Б. Дзейтов. - Это 150 детей преимущественно младших классов. И в текущем году у нас смены организуются по территориальному принципу. То есть, в первую смену у нас отправят дети из сел Малгобекского района, во вторую — из школ города Малгобека и так далее. Мы готовимся принять детей даже из Джейрахского района. Наша задача - организовать досуг детей так, чтобы они всегда хотели вернуться сюда вновь. Уверен, коллектив «Нефтяника» справится с этой задачей.

К открытию дети успели подготовить богатую концертную программу. Под руководством своих воспитателей четыре отряда заучили и показали номера с танцами, песнями, стихами и т.д. Представление получилось зрелищным, и в этом большую роль сыграла музыкальная студия под руководством известного в республике исполнителя Р. Аушева, открытая в лагере специально для организации детского досуга. Удачно подобрали в лагере коллектив воспитателей. Его возглавляет Люба Галаева - опытный педагог с многолетним стажем работы с детьми. Четыре отряда находятся под попечением воспитателя Михаила Милова, Исмаила Бештоева, Миланы Фаргиевой и Хади Ахриевой. Ими составлен план работы, в котором десять мероприятий воспитательного и познавательного характера.

Особое внимание уделено питанию детей. Пищеблок лагеря оборудован всем необходимым, чтобы кормить детей в соответствии с нормами. Финансирование позволяет обеспечить детям богатый рацион, в котором десятки наименований блюд. В том числе фрукты, овощи, соки, мороженое и т.д. На хорошем уровне в лагере бытовые условия. Здесь одноразовые кровати, в каждой комнате по три ребенка. Есть горячее водоснабжение, душевые кабины. Коротко говоря, дети смогут привести себя в порядок и полноценно отдохнуть после многочасовых игр и развлечений. А последних здесь будет множество. В распоряжении детей богатый игровой и иной инвентарь.

Остается добавить, что на территории лагеря «Нефтяник» начато строительство открытого плавательного бассейна. Это инициатива Б. Дзейтова. По словам директора, бассейн рассчитан примерно на 600 кубометров воды. Пока удалось вырыть котлован. На дальнейшее строительство не хватает средств. Коллектив лагеря считает, что бассейн просто необходим учреждению. Ведь купание имеет сильный оздоровительный и развивающий эффект.

К. АХМЕДОВ

Коллектив ФГУ «Управление Ингушмелиоводхоз» понес невосполнимую утрату. 23 мая 2010 года на 61-ом году жизни не стало нашего коллеги, начальника отдела кадров Назрановского филиала ФГУ «Управление Ингушмелиоводхоз» ЛЕНЫ МУХТАРОВНЫ ТАНГИЕВОЙ. За долгие годы работы в ФГУ «Управление Ингушмелиоводхоз» Лена Мухтаровна не только зарекомендовала себя профессионалом высочайшего класса, но и стала родным и близким человеком для каждого из нас. Ее отличали глубокая порядочность, потрясающая доброта к людям, высокое чувство ответственности за порученный участок работы. Л. М. Тангиева всегда была в гуще общественной жизни коллектива. Без ее активного участия не обошлось ни одно мероприятие, проводившиеся у нас. В таких случаях Лена Мухтаровна демонстрировала недюжинные организаторские способности и необыкновенную душевную щедрость. Она была любима и уважаема в коллективе, не раз поощрялась руководством за инициативность и добросовестный труд. Никто не сможет восполнить для нас пустоту, образовавшуюся с уходом из жизни Л.М. Тангиевой. Светлая память об этом замечательном человеке навсегда останется в наших сердцах, в сердцах всех, кто знал ее. Мы выражаем глубокие соболезнования родным и близким Лены Мухтаровны Тангиевой и разделяем с ними в эти трудные дни их скорбь.

Дала кьахетам болба цуах. Вийрза моттиг даькъала хийла.

Депутаты и Аппарат Народного Собрания Республики Ингушетия выражают глубокое соболезнование Председателю Народного Собрания Республики Ингушетия Сакалову Махмуду Султановичу в связи с безвременной кончиной его сестры - САКАЛОВОЙ ДУШИ СУЛТАНОВНЫ.

Дала кьахетам болба цоx. Ийрза моттиг даькъала хийла.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

АБИТУРИЕНТ- 2010 ГОУСПО «Ингушский медицинский колледж им. А.И. Тутаевой»

объявляет прием студентов на 2010-2011 учебный год на базе среднего полного (общего) образования, начального профессионального образования, среднего профессионального образования, высшего профессионального образования по следующим специальностям:

Table with 6 columns: Код специальности, Специальность, Уровень подготовки, Сроки обучения, Количество мест, Вступительные испытания. Rows include codes 060101, 060102, 060501 for specialties like 'Лечебное дело', 'Акушерское дело', 'Сестринское дело'.

- Перечень необходимых документов: документ, удостоверяющий личность, гражданство и его копию (паспорт); оригинал документа государственного образца об образовании или его копию. При предоставлении только копии документа об образовании, абитуриент обязан предоставить оригинал документа до 31 июля 2010 года; фотографии (3x4) - 6 шт; медицинская справка ф-086-у; документ о воинском учете (приписное свидетельство), для юношей; подлинники или заверенные в установленном порядке копии свидетельства о результатах сдачи ЕГЭ по русскому языку и биологии; папка для бумаг; 2 почтовых конверта; справка с места жительства.

Если поступающий претендует на льготы, установленные законодательством РФ, то предъявляет необходимые документы, предоставляющие такие льготы. Граждане с ограниченными возможностями здоровья (дети-инвалиды, инвалиды I и II групп), которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в медицинском колледже, при отсутствии результатов ЕГЭ по русскому языку и биологии, принимаются на основании вступительных испытаний, проводимых предметными экзаменационными комиссиями при колледже (русский язык - диктант, биология - письменно). Без вступительных испытаний в колледж принимаются: победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, участники международных олимпиад по общеобразовательным предметам; Вые конкурсы. При успешной сдаче ЕГЭ и вступительных испытаний принимаются: дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица в возрасте до 23 лет из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в медицинском колледже;

- граждане до 20 лет, имеющие только одного родителя - инвалида I группы, если среднедушевой доход семьи ниже прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации; - военнослужащие, проходящие военную службу по контракту (за исключением офицеров). Преимущественным правом на поступление пользуются: - граждане, уволенные с военной службы, дети военнослужащих, погибших при исполнении ими обязанностей военной службы или умерших вследствие военной травмы либо заболеваний; - дети лиц, погибших или умерших вследствие военной травмы либо заболеваний, полученных ими при участии в проведении контртеррористических операций и (или) иных мероприятий по борьбе с терроризмом. Прием в Ингушский медицинский колледж осуществляется на конкурсной основе по результатам ЕГЭ (русский язык и биология). Не допускаются к участию в конкурсе поступающие, имеющие результаты ЕГЭ по русскому языку и биологии ниже минимального количества баллов, установленного Федеральным службой по надзору в сфере образования и науки. Минимальное количество баллов по результатам ЕГЭ за 2010 год (русский язык -36 баллов, биология - 36 баллов).

Прием документов проводится с 20 июня по 15 августа 2010 г. Поступающие, не имеющие результатов ЕГЭ по русскому языку и биологии, должны сдать документы и зарегистрироваться в Ингушском медицинском колледже с 20 июня до 5 июля 2010 г. для сдачи ЕГЭ по русскому языку и биологии в дополнительные сроки (июль 2010 г.). За справками обращаться по адресу: РИ, г. Назрань, ул. Московская, 17а, тел.: 22-52-47, Ингушский медицинский колледж им. А.И. Тутаевой.

Утерянный аттестат серии А № 9880620, выданный СШ№2 г. Карабулака в 2004 г. на имя Шадиева Магомеда Исаевича, считать недействительным.

Утерянный аттестат серии А № 9878528, выданный СШ№1 в 2003 г. на имя Лолохова Магомеда-Амира Герихановича, считать недействительным.

Организатор торгов — Конкурсный управляющий Черный М.В. (125362, г. Москва, а/я 95, Черному М.В.) сообщает, что 01.06.10 г. состоялся торги по продаже имущества ОАО «Инжиниринговая компания «Атомэнергомонтаж» ОГРН 1044686001249 ИНН/КПП 4634007860/463201001 (386103, Республика Ингушетия, г. Назрань, проспект им. И. Базоркина, д. 70). Конкурсное производство введено решением Арбитражного суда Республики Ингушетия от 15.03.2010 г. по делу №А18-1030/09). Победителем торгов по Лоту №1 признано ООО «ВИЛС» с ценой предложения 43050 руб., не являющееся заинтересованным по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему. Победителем торгов по Лоту №2 признано ООО «ВИЛС» с ценой предложения 108150 руб., не являющееся заинтересованным по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему. Победителем торгов по Лоту №3 признано ООО «ВИЛС» с ценой предложения 51975 руб., не являющееся заинтересованным по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему. Победителем торгов по Лоту №4 признано ООО «ИнГСтройПром» с ценой предложения 20500 руб., не являющееся заинтересованным по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему.

Advertisement for KNAUF ceiling panels. Text: 'Хороший ремонт начинается с чистого КНАУФ-листа! КНАУФ. Доверяя лидеру.' Includes website www.knauf.ru and contact information for distributors.

Footer containing 'СЕРДАЛО' logo, contact information for the main editor Хусейн Шадиев, editorial staff, address, and publication details.